
**ПАМЯТИ АКАДЕМИКА НАН УКРАИНЫ
Ю. Н. ПАХОМОВА
(1928—2014)**

**TO THE MEMORY OF ACADEMICIAN OF THE NAS OF UKRAINE
Yu. N. PAKHOMOV
(1928—2014)**

Отечественное и мировое экономическое сообщество понесло огромную утрату — 23 октября 2014 г. на 87-м году жизни перестало биться сердце всемирно известного украинского ученого, доктора экономических наук, академика Национальной академии наук Украины, Заслуженного работника высшей школы УССР, члена Президиума Союза экономистов Украины, профессора Юрия Николаевича Пахомова.

Юрий Николаевич родился 15 июля 1928 г. в г. Кунгур Пермской области (РСФСР). В 1953 г. он окончил юридический факультет Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, после чего работал старшим преподавателем в Славянском педагогическом институте.

Период с 1960 по 1980 г. вобрал в себя обучение в аспирантуре, преподавание в Киевском институте гражданской авиации, заведование отделом и работу заместителем директора Института экономики Академии наук Украины.

С 1980 по 1987 г. он был ректором Киевского института народного хозяйства (сейчас — КНЭУ), тогда же возглавлял Комиссию Минвуза СССР по реформированию высшего экономического образования в стране (Москва), а позднее (1987—1993 гг.) занимал должность директора Института социологии НАН Украины.

С 1988 по 1993 г. Юрий Николаевич являлся членом Президиума НАН Украины, академиком-секретарем Отделения экономики; с 1993 г. — директором Института мировой экономики и международных отношений НАН Украины, в котором основал и возглавил отдел проблем современных цивилизаций.

Его научный вклад насчитывает более 450 научных работ, в том числе 32 монографии. Ю.Н. Пахомов является основателем целого ряда научных школ и направлений, которые признаны научными кругами в Украине и за ее пределами. Еще в конце 1970-х годов он предложил модель экономики конкурентного типа, построенную на базе рыночной трансформации центрально управляемого хозяйства. Позже им были разработаны теория эволюции институциональной среды в современных переходных обществах, а также концепция типологии мировых рыночных моделей и их использования в процессах реформирования экономики Украины.

Академик Ю.Н. Пахомов внес существенный вклад в определение метаисторических принципов анализа, выдвинул и обосновал теорию сравнительного соцэкогенеза. Ему принадлежит ряд теорий, базирующихся на использовании синергетического подхода к анализу мировых цивилизаций. Он является автором теории глобальных макроэкономических регуляторов в международных экономических отношениях и конкурентной межцивилизационной среде.

Ю.Н. Пахомов подготовил 18 докторов и более 50 кандидатов наук. Он вел большую общественную работу: был членом Госэкономсовета Кабинета Мини-

стров Украины, советником Президента Украины, советником премьер-министра Украины.

Биографические данные академика Ю.Н. Пахомова включены в международные справочники: "Men of Achievement" ("Люди гениальных достижений", Кембридж, Англия, 1997); "The International Directory of Distinguished Leadership" ("Международный справочник о выдающихся лидерах", Американский биографический институт, 1998). В 1994 г. Американский биографический институт присвоил Юрию Николаевичу Пахомову почетный титул "Человек года".

Ю.Н. Пахомов – номинант Почетного диплома за вклад в мировую науку (решение Международного совета российских соотечественников (Москва, 2003 г.)). Его труд также отмечен рядом государственных наград: орденом "Дружбы народов" (1988), "Знак почета" (1982), "За заслуги" III степени (1998), шестью медалями. В 2000 г. он был награжден премией НАН Украины имени М.И. Туган-Барановского, в 2002 г. стал лауреатом Государственной премии Украины в области науки и техники.

Светлая память о Юрии Николаевиче Пахомове – известном ученом-экономисте, талантливом педагоге, эффективном руководителе и труженике на благо своего народа – навсегда останется в сердцах тех, кто его знал, жил и работал рядом с ним.

Президиум Союза экономистов Украины.
